

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/36/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823200462
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 03. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823200462.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého D. E., J. XX.XX.XXXX M. S. D. E., J. XX.XX.XXXX, obaja bytom pri matke, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, matky N. O., J. XX.XX.XXXX, G. V. I. XX a otca M. E., J. XX.XX.XXXX, G. K. Š. XXX, E. J. Y., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého D. E.Y., J. XX.XX.XXXX a maloletú D. E., J. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Centra pre deti a rodiny A., E. XX, A., na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/36/2023 - 7 zo dňa 02.03.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté deti.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že matka býva s maloletými deťmi v unimobunke pri svojich rodičoch S. O., J. XX.XX.XXXX a Š.Y. O., J. XX.XX.XXXX v obci V. I., ktorí vychovávajú svoje maloleté deti V., nar. XX.XX.XXXX, S., J. XX.XX.XXXX, S.V., J. XX.XX.XXXX M. Z., J. XX.XX.XXXX O.. Domácnosť obýva aj ich plnoletý syn H. a jeho družka s maloletým dieťaťom. Vzhľadom na vysoký počet osôb žijúcich v domácnosti sú priestory domácnosti veľmi stiesnené. Hygiena v domácnosti ako aj maloletých detí je na nízkej úrovni. Matka detí odišla od otca maloletých detí zo spoločnej domácnosti v E. J. Y., z dôvodu nadmerného užívania alkoholických nápojov v rodine. Starostlivosť maloletým deťom D. M. D. zabezpečuje ich matka s pomocou starej matky, nakoľko otec detí s matkou nežije. Matka nemá osvojené rodičovské zručnosti v starostlivosti o maloleté deti, a tak nezabezpečuje maloletým deťom potrebnú starostlivosť. Pri sociálnom zisťovaní zo dňa 27.02.2023 matka ako aj starí rodičia prezentovali, že maloletým deťom nedokážu zabezpečiť potrebnú starostlivosť ako po osobnej, zdravotnej tak aj po finančnej stránke. V rozhovore so sociálnym pracovníkom uviedli, že v najlepšom záujme maloletých detí bude ich umiestnenie v centre. Maloletá D. bola hospitalizovaná od XX.XX.XXXX O. XX.XX.XXXX v rôznych zdravotníckych zariadeniach, nakoľko si to toho času vyžadoval jej zdravotný stav. Dieťa má nastavenú medikamentóznú liečbu, ktorú matka nedokáže zabezpečiť z dôvodu ako nepriaznivej finančnej situácie tak aj z dôvodu nedostatočne nadobudnutých rodičovských zručností. Maloletým deťom má byť podávaná umelá dojčenská výživa, avšak matka deťom podáva trvanlivé mlieko, ktoré riedi s vodou a cukrom. Maloleté deti nemajú správnu výživu a ich zdravie môže byť vážne ohrozené. Nakoľko môže byť vážne ohrozený psychický, fyzický a sociálny vývin maloletých detí v prirodzenom rodinnom prostredí, je toho času v najlepšom záujme maloletých detí ich umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu. Rodičovské zručnosti matky sú na slabej úrovni a maloletým deťom neposkytuje

dostatočnú starostlivosť. Matka nejaví o starostlivosť maloletých detí záujem, deti sú zanedbané a výživa maloletých detí je nedostatočná. Život, zdravie a priaznivý vývin maloletých detí je v domácom prostredí vážne ohrozený a v najlepšom záujme maloletých detí je ich umiestnenie do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

3. Podľa rodných listov maloletých detí sa maloletí D. E. M. D. E. narodili dňa XX.XX.XXXX z matky N. O., J.. XX.XX.XXXX M. Q. M. E., J.. XX.XX.XXXX.

4. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou v správe zo dňa 03.03.2023 uviedol, že matka detí N. O. odišla od otca maloletých M. E., zo spoločnej domácnosti v E. J. Y. z dôvodu nadmerného užívania alkoholických nápojov všetkými členmi v domácnosti vrátane otca maloletých detí. Otec M. E. obýva domácnosť svojich rodičov S. E. M. M. E. I. E. J. Y.Q., na M. K. Š. XXX. Okrem otca maloletých detí a jeho rodičov v domácnosti bývajú aj iní členovia rodiny. Rodina má k dispozícii len dve malé izby a tie kapacitne nepostačujú. Otca maloletých detí pracovníci úradu práce navštívili dňa 27.02.2023. Otec aj jeho rodičia a príbuzní oznámili, že maloletým deťom nemôžu zabezpečovať starostlivosť, nakoľko k tomu nemajú vytvorené bytové podmienky a to hlavne priestorové. Otec sa tiež vyjadril, že v poobedných hodinách odchádza za prácou do Košíc a maloletým deťom nemôže poskytovať osobnú starostlivosť. Otec nechce maloletým deťom poskytovať starostlivosť a tú prenecháva len na ich matke. Blízki príbuzní otca nie sú ochotní maloleté deti prevziať do svojej starostlivosti a nemajú k tomu vytvorené patričné podmienky. Nakoľko môže byť vážne ohrozený priaznivý vývin maloletých detí v prirodzenom rodinnom prostredí a nikto z príbuzných o maloleté deti doposiaľ neprejavil záujem, je toho času v najlepšom záujme maloletých detí ich umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu a to I. U. K. O. M. V. A., W.. E. XX, A..

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

12. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

15. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu Úradu práce,

sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

16. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

17. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

18. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Rodičia mal. detí nežijú v spoločnej domácnosti. Osobnú starostlivosť mal. deťom zabezpečuje matka s pomocou starej matky. Matka však nemá zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie primeranej osobnej starostlivosti maloletým deťom, jej rodičovské zručnosti, schopnosti sú nedostatočné. Starostlivosť o mal. deti je zo strany matky zanedbávaná, hygiena domácnosti, ako aj mal. detí je na nedostatočnej úrovni, matka mal. deťom nezabezpečuje primeranú výživu vyhovujúcu veku mal. detí, v dôsledku čoho ohrozuje zdravý vývoj mal. detí. Matka tiež deťom nedokáže zabezpečiť potrebnú zdravotnú starostlivosť. Otec mal. detí vo zvýšenej miere požíva alkoholické nápoje a nemá záujem o deti sa postarať. Na základe uvedeného mal súd za to, že rodičia zanedbávajú starostlivosť o mal. deti, v dôsledku čoho je život, zdravie a priaznivý vývoj mal. detí vážne ohrozený. Súd mal preto osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia, preto dočasne zveril mal. deti do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

19. Neodkladné opatrenie súd nariadil s poukazom na ust. § 367 ods. 2 CMP na obdobie 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).